

*Др. Жан-Ив Камю, директор обсерватории  
политического радикализма, исследователь  
в Институте международных стратегических исследований (IRIS)*

## **Ксенофобия, радикализм и преступления на почве ненависти во Франции, 2020-2022 гг.**

### **1. Изменения (положительные и отрицательные) в законодательстве, затрагивающие интересы меньшинств, в том числе мигрантов, за рассматриваемый период:**

- дискриминационное законодательство, затрагивающее меньшинства;
- совершенствование антидискриминационного законодательства;
- законодательство по борьбе с преступлениями на почве ненависти.

### Иммиграция:

15 сентября 2022 года президент Эммануэль Макрон объявил о реформе иммиграционной политики, обсуждение которой в парламенте запланировано на осень 2023 года. Цель этой реформы — обуздать нелегальную иммиграцию, упростив французским властям депортацию нелегалов, особенно тех, кто был осужден в суде. Он также хочет навязать тем, кто принят, более жесткие условия приема на работу и знания французского языка. Эта реформа была объявлена после нескольких чудовищных преступлений, виновником которых был иностранец, которому было приказано депортироваться и который сумел остаться, несмотря на решение суда. В 2021 году вступили в силу только 5,67% постановлений о депортации, а это означает, что остальные 95% тех, кому было приказано покинуть страну, фактически остаются нелегально, иногда из-за того, что их родные страны, особенно страны Магриба и Западной Африки, отказались их принимать<sup>1</sup>. Реформа, которую представит в парламенте министр внутренних дел Жеральд Дарманин, консерватор, направлена на депортацию 100% нелегалов с судимостью. Он также лишает нелегальных иностранцев минимальной медицинской страховки, которую им предоставило государство, и хочет затруднить воссоединение семей с членом, который уже находится во Франции. В качестве своего рода аналога, который должен удовлетворить левых, иностранцы без документов, чьи навыки соответствуют потребностям рынка труда (то есть те рабочие места, для которых потребности больше, чем предложение), теперь останутся с разрешением (то есть они не будут нелегалом). Реформу планировалось обсудить весной 2023 года, но она была отложена из-за демонстраций против пенсионной реформы.

Что касается просителей убежища, то в отчете Национальной консультативной комиссии по правам человека (CNCDH) признается тот факт, что их число растет с 2010 г.: в 2019 г. было подано 132 826 заявлений,<sup>2</sup> а в 2022 г. Афганистан (17 000); Бангладеш (8 600), Турция

<sup>1</sup> [Иммиграция: Macron veut « durcir » les règles pour les étrangers «les plushazardeux » \(lemonde.fr\)](https://www.lemonde.fr)

<sup>2</sup> См. : [Les Droits de l'Homme. en France 2017-2021 - С уважением, portés par les instances internationales \(cncdh.fr\)](https://www.cncdh.fr)

(8 500); Грузия (8 100) и Республика демократическая партия Конго (5 900 человек). Особая ситуация сложилась на заморской территории Майотта в Индийском океане, которая находится всего в 60 км от побережья Республики Коморские Острова. В 2022 году оттуда<sup>3</sup> на Майотту прибыли более 4000 человек, которые подали прошение о предоставлении убежища. Майотта, где полностью применяется французское законодательство, имеет население от 350 000 до 400 000 человек, 50% которого составляют иностранцы, и 1/3<sup>этих</sup> иностранцев родились на острове. Чтобы ограничить право на французское гражданство тех людей, которые родились на Майотте от родителей-иностранцев (почти всегда выходцев с Коморских островов), в 2018 году был принят новый закон<sup>4</sup>. Родители должны доказать, что они проживали на Майотте в течение 3 месяцев до рождения их ребенка, чтобы эти дети имели право на получение французского гражданства. Бедность, преступность, наркотики и контрабанда табака создают очень напряженную ситуацию на Майотте, особенно между иностранцами без документов, живущими в трущобах, и коренным населением, которое предпочло остаться французами в 1974 году, когда остальные Коморские острова выбрали независимость.

В конце апреля 2023 года министр внутренних дел Франции объявил о начале «операции Вуамбусю» (Операция «Возврат»), похожая на военную попытку 1800 полицейских арестовать главарей местных банд и демонтировать незаконно построенные трущобы путем их сноса.

Дискриминационное законодательство в отношении меньшинств не принято, и, кроме того, все законы, разработанные 89 депутатами от Национального объединения с момента их избрания в июне 2022 года, были отклонены комитетами Национального собрания<sup>5</sup>. Однако ни одна из них не была направлена на дискриминацию меньшинств. Закон 2021 года, выдвинутый Марин Ле Пен с целью «борьбы с исламскими идеологиями», но на самом деле направленный на ограничение гражданских свобод соблюдающих мусульман, также был отклонен до того, как был принят к рассмотрению<sup>6</sup>. Поэтому запрет на ношение хиджаба в общественных местах и ритуальный забой, который поддерживают RN и Reconquête, партия Эрика Земмура, не проголосовали. Этот запрет будет распространяться и на еврейскую кипу (которую, впрочем, Ле Пен не отождествляет с хиджабом<sup>7</sup>), Национальное объединение по-прежнему намерено запретить забой кошерного мяса на французской земле<sup>8</sup>.

### Меньшинства:

Положение меньшинств, особенно уровень предубеждений в отношении них, отслеживается CNCDH с 1990 года. Годовой отчет этого независимого органа показывает,

<sup>3</sup> См.: [Les premières données de l'asile 2022 à l'Ofpra. сын disponibles \[Chiffres provisoires\] | офпра](#)

<sup>4</sup> [Майотта: quatre date- clés pour comprendre les tensions migratoires sur l'archipel \(lemonde.fr\)](#)

<sup>5</sup> [Парламентская ниша объединения национальный : предложения по закону RN rejetées par les Commissions de l'Assemblée | LCP - Национальное собрание](#)

<sup>6</sup> См. проект Закона: [Предложение закона № 3844 о борьбе с идеологиями . исламисты \(assemblee-nationale.fr\)](#)

<sup>7</sup> Ле Пен рассуждение является что, так или иначе, исламистское давление так высоко на евреев что они нельзя носить кипу на улице, что является абсолютно неправда. См.: [Марин Ле Пен Вудре interdire le voile et la kippa dans l'espace public - Reforme](#)

<sup>8</sup> [Президентияль 2022: cette mesure de Le Pen qui signifierait запрет на халяль и обналичивание \(rtl.fr\)](#)

что с 1990 по 2022 год признание меньшинств возросло <sup>9</sup>. Инструмент, используемый для измерения, называется индексом продольной толерантности. Он рассчитывается каждый год с момента его создания в 2008 году до 2022 года одним из исследователей команды CNCDH Винсентом Тибержем . Он измеряет изменения в предрассудках в сжатой форме. Чем ближе индекс к 100, тем выше уровень допуска. Он дает обзор ежегодных изменений во мнениях и чувствах респондентов по отношению к меньшинствам. В 2022 году индекс достиг 68 по сравнению с 66 в 2019 году и 54 в 2013 году. Индекс достигает 80 для чернокожих и 79% для евреев. Тем не менее, принятие меньшинств варьируется. Наиболее предвзято относятся к меньшинству рома: 45% опрошенных говорят, что цыгане живут за счет воровства, а 66% говорят, что они являются группой, живущей отдельно от основного общества. Евреи считаются полностью французами (89%), и только 18% имеют о них негативное представление. Тем не менее, 37% считают, что у евреев особое отношение к деньгам (то есть они жадные), а 34% говорят, что евреи больше привязаны к Израилю, чем к Франции <sup>10</sup>. Ислам имеет отрицательный образ у 28% и положительный у 31% французов, но 38% считают, что это угроза французской национальной идентичности. Некоторым религиозным обязательствам ислама резко противостоят: например, хиджаб (50%). 48% выступают против запрета ислама на графическое изображение пророка Мухаммеда.

Высокий уровень индекса толерантности не означает, что насилие в отношении меньшинств отсутствует. Согласно статистике Министерства внутренних дел, в 2021 году в полицию поступило 12 500 жалоб на расистские или антисемитские действия или угрозы, которые поровну разделены на 6 300 серьезных правонарушений (+ 13%, которые заканчиваются судом над правонарушителем ) и 6 200 менее серьезных правонарушений. правонарушения (+26%, наказываются штрафом) <sup>11</sup>. Отчет полиции содержит очень ценную информацию как о жертвах, так и о преступниках. Полиция сообщает, что среди пострадавших преобладают иностранцы из Африки. В нем также сообщается, что 2125 правонарушителей, которым были предъявлены обвинения в расистских или антисемитских действиях или угрозах, в возрасте старше 55 лет, а также женщины, перепредставлены. Это довольно противоречивые выводы, но, как говорится в отчете, данные основаны только на зарегистрированных жалобах и только на лицах, привлеченных к уголовной ответственности. Напомним, что за период 2013-2018 годов Полиция сообщила, что только 25% тех, кто пострадал в результате расистского нападения, подали жалобу, и эта доля упала до 5%, когда речь шла о жертвах словесных расистских оскорблений. В отчете полиции также приводятся интересные цифры, касающиеся категории «нападений на религию»: из 1859 таких нападений 857 были направлены на христианские ( почти всегда католические) здания или кладбища , а 589 — на еврейскую общину ( синагоги, общинные центры и кладбища ) и 213 нацелены на ислам <sup>12</sup>.

Что касается антисемитизма, то в отчете Службы безопасности еврейской общины за 2021 год, статистика которой сверяется с Министерством внутренних дел, насчитано 589 антисемитских актов и угроз в 2021 году, что на 75% больше, чем в 2020 году. Физическое

---

<sup>9</sup> [Суть доклада 2021 года о борьбе с расизмом, антисемитизмом и ксенофобией \(cncdh.fr\)](https://www.cncdh.fr/fr/rapport-2021)

<sup>10</sup> Все данные включены в годовой отчет CNCDH за 2021 год: [La lutte против расизма, антисемитизма и ксенофобии - Année 2021 \(cncdh.fr\)](https://www.cncdh.fr/fr/la-lutte-contre-le-racisme-et-lantisemitisme-et-les-actes-de-antisemitisme-Année-2021)

<sup>11</sup> [акты расистские и антирелигиозники : des chiffres en дом в 2021 | vie-publique.fr](https://www.vie-publique.fr/actualite/actualite-actes-racistes-et-antisemitiques-2021)

<sup>12</sup> [Акты антирелигиозный во Франции | vie-publique.fr](https://www.vie-publique.fr/actualite/actualite-actes-racistes-et-antisemitiques-2021)

насилие увеличилось. на 36% по сравнению с 2020 годом и следует отметить два тревожных явления, заслуживающих особого внимания: большое количество антисемитских действий, совершенных в частной сфере (25% антисемитских действий). По сути, это действия, совершенные вблизи дома потерпевшего, соседом или людьми, проживающими по соседству ; рост применения оружия при физических нападениях (20%) и угрозах (10%). Наиболее часто используемым оружием являются ножи (9 ящиков) и пистолеты (5 ящиков)<sup>13</sup>.

### **Правоприменительная практика, затрагивающая меньшинства – примеры за рассматриваемый период:**

— дискриминационная практика;

Продолжаются дебаты на тему насилия со стороны сотрудников правоохранительных органов, независимо от того, направлено ли оно на меньшинства или на людей, не принадлежащих к какой-либо группе меньшинств. Дело о насилии в ноябре 2020 года в отношении цветного музыкального продюсера, которого беспричинно избили и оскорбили,<sup>14</sup> вызвало бурную дискуссию на эту тему, что особенно важно, поскольку сотрудники правоохранительных органов должны пройти обучение (по крайней мере, они должны) о том, как обращаться с группами меньшинств, и они должны пройти курсы по расизму и антисемитизму. Достоверных статистических данных по этой теме немного, но внутреннее подразделение, отвечающее за дисциплинарные расследования в полиции, IGPN (Генеральная инспекция национальной полиции), признает, что в 2019 году было начато около 30 внутренних расследований по подозрению в полицейские действовали жестоко из-за расистских намерений. Défenseur des droits (Гражданский защитник прав человека), независимая личность, назначенная президентом Франции и уполномоченная отслеживать и сообщать о нарушениях прав человека, тем не менее сообщила, что в 2013–2018 годах 80% молодежи с арабским или Полиция проверила личность чернокожего африканца, что сопоставимо с 16% населения в целом<sup>15</sup>.

— антидискриминационная практика, включая меры государственной поддержки меньшинств;

С 2018 года Полиция публикует ежегодный отчет о жестоких столкновениях между полицейскими и гражданами. На фоне демонстраций «Желтых жилетов» (2018-2020 гг., пока протекающих с гораздо меньшей интенсивностью) наблюдается всплеск внутренних расследований в полиции после таких столкновений (1460 в 2019 г., +24% по сравнению с 2018 г.). В 2019 году на полицейских было подано 868 жалоб на предполагаемое злоупотребление силой, что на 41% больше по сравнению с 2018 годом. высока, но это злоупотребление силой не направлено конкретно против групп меньшинств. Другие антидискриминационные практики, требующие

<sup>13</sup> [2021-EN \(антисемитизм.fr\)](https://www.2021-en.fr)

<sup>14</sup> [Французская полиция стандартное восточное время гангрена пар ле флео дю расизм и насилие - Освобождение \(liberation.fr\)](https://www.liberation.fr)

<sup>15</sup> См.: [Ce que disent les études parues en France sur les contrôles au faciès et les "насилия" policières » \(radiofrance.fr\)](https://www.radiofrance.fr) Полиция имеет право проверять личность любого ВОЗ ходит или стоит в общественных местах, даже если не было совершено никакого правонарушения.

поддержки со стороны правительства, включают существование вышеупомянутой CNCDH, DILCRAN ( делегация по борьбе с расизмом, антисемитизмом и ненавистью к ЛГБТ под руководством премьер-министра) и CIPDR, или Межминистерский комитет по предотвращению ненависти и радикализации.

#### — борьба с преступлениями на почве ненависти:

Борьба с преступлениями на почве ненависти – задача центрального делового управления борьба с преступлениями против l'humanité et lescime de haine (OCLCH) — специализированное подразделение жандармерии (следовательно , воинская часть), которое было создано в 2013 году с целью поиска и судебного преследования военных преступников и их сообщников, искавших убежища в Франция (многие из них находились под судом за участие в геноциде тутси в Руанде). В 2020 году в OCLCH было создано подразделение , отвечающее за преследование разжигания ненависти. В подразделении работает около 10 человек, и оно отвечает за преследование расистской, антисемитской, антирелигиозной и анти-ЛГБТКИ+ пропаганды, особенно в Интернете. Устройство может действовать двумя способами. Либо он должен провести расследование по жалобе, поданной на платформе ФАРОС, <sup>16</sup>либо ему поручается эта задача прокуратурой. Сфера деятельности подразделения расширена указом от 21 декабря 2021 года <sup>17</sup>. После расследования подразделения отрицатель Холокоста Винсент Рейнуар , бежавший из Франции, чтобы избежать тюремного заключения, был обнаружен в Шотландии и сейчас находится в тюрьме в ожидании суда над его экстрадицией <sup>18</sup>. 80% дел, которыми занимается подразделение, связаны с интернетом и социальными сетями<sup>19</sup>.

- ✓ превентивные меры, направленные против распространения экстремистских взглядов в обществе , против финансирования терроризма и т.д.

Финансирование терроризма расследуется Tracfin ( *Traitement du renseignement et action contre les Circuits financiers clandestins* ) — служба Министерства финансов Франции , также отвечающая за расследование случаев отмыwania денег. Борьба с распространением экстремистских взглядов входит в компетенцию CIPDR через его « Unite de contre-discours». républicain », которая занимается производством видео и контента для социальных сетей, разоблачением разжигания ненависти, разоблачением радикальных идеологий и борьбой с фейковыми новостями.

- ✓ возбуждение уголовного дела;

<sup>16</sup> [Связист un contenu подозреваемый ou illicit avec PHAROS / Archives de la rubrique Ma sécurité / Archives - Ministère de l'Intérieur \(interieur.gouv.fr\)](#)

<sup>17</sup> [Декрет № 2021-1738 от 21 декабря 2021 г. Важная модификация Декрет № 2013-987 от 5 ноября 2013 г. creation d'un office Central de Lutte борьба с преступлениями против l'humanité , les genocides les guerrecrime - Légifrance \(legifrance.gouv.fr\)](#)

<sup>18</sup> [Отрицательный Винсент Рейнуар аперст en Écosse après deux ans de cavale \(marianne.net\)](#)

<sup>19</sup> [Лаэн en ligne , cheval de bataille de l'OCLCH - Gendinfo \(interieur.gouv.fr\)](#)

В 2020 году в судебной системе находится 7759 дел о расистских преступлениях с участием 6740 человек, что на 5% больше, чем в 2019 году. После судебного преследования только 2858 из них либо предстали перед судом (45%), либо получили какое-либо возмещение за нанесенный ущерб . сделали, часто выполняя общественную работу. Причина, по которой только 2858 человек были привлечены к уголовной ответственности, заключается либо в том, что преступление не было достаточно задокументировано и поэтому было прекращено, либо в том, что прокуратура предпочла альтернативные меры. В любом случае, в 2020 году только 955 правонарушителей-расистов получили уголовную санкцию , и, хотя это +10% по сравнению с 2019 годом, это все еще слишком мало. Причина, указанная судебной властью, заключается в том, что во многих случаях трудно доказать расистское намерение причинить вред или угрожать <sup>20</sup>.

✓ обвинительные приговоры;

— **правоприменительная практика как проявление конфликта между демократическими ценностями и интересами безопасности, если таковые имеются;**

Единственная проблема, которую я вижу в связи с этой темой, это присутствие расистских и даже неонацистских военнослужащих во французской армии, что было задокументировано многими статьями в левых газетах, таких как Mediapart <sup>21</sup> и Stretpress <sup>22</sup>. Хотя число вовлеченных лиц невелико (около 50, по данным Mediapart ), вопрос очень деликатный, поскольку некоторые из причастных служат в спецподразделениях и были направлены для борьбы с терроризмом в Афганистане и Сахеле. Освещение этой проблемы в СМИ привело к тому, что Министерство обороны уволило некоторых из причастных к этому, но это должно быть сделано в рамках судебного процесса, который в большинстве случаев не может иметь место до истечения контракта рядового, и он хочет его продлить. в этом случае армия может отказаться. Расторгнуть контракт по политическим мотивам довольно сложно, если не будет доказано противоправное поведение.

**2. Отношение общества к иммигрантам, иностранцам, этническим, религиозным и сексуальным меньшинствам: См. выше.**

— **проводились ли в вашей стране социологические опросы или другие исследования для определения мотивации общественного мнения по отношению к этим группам? Если да, то каковы результаты? Что, на Ваш взгляд, оказало решающее влияние на формирование этой мотивации (деятельность политических партий и НКО, СМИ, любые**

<sup>20</sup> [Лютте против расизма, антисемитизма и ксенофобии - Année 2021 \(cncdh.fr\)](https://www.cncdh.fr/)

<sup>21</sup> [Неонацисты в армии французский | Медиапарт](#)

<sup>22</sup> [Максим Беллами, свободный боец неонацисты, хулиганы и военные французский | СтритПресс](#)



**события в общественно-политической и экономической сферах, действия властей и т.п.) - без Пандемии и война на Украине;**

Отчет CNCDH содержит много социологических данных по этой теме. Это указывает на общий контекст того, что уровень жизни и инфляция являются главным приоритетом для французов, в том числе для среднего класса. Как следствие, 59% французов говорят, что они менее обеспечены, чем несколько лет назад. Следствием этого является то, что 71% говорят, что «нужно быть осторожным, имея дело с другим человеком», и это не зависит от этнической принадлежности или религии этого человека.

- изменилось общее отношение общества к иммигрантам, иностранцам, другим меньшинствам;
- описать негативные социальные проявления по отношению к иммигрантам, иностранцам, этническим, религиозным и сексуальным меньшинствам, привести примеры;
- радикальные проявления групп меньшинств по отношению к большинству населения, если таковые имеются. Каковы, на Ваш взгляд, причины этих проявлений?

#### **4. COVID -19 и ее влияние на уровень ксенофобии и радикализации общества.**

После начала пандемии в феврале 2020 года несколько крайне правых деятелей указали на возможную ответственность правительства Китая за запоздалую и ненадлежащую реакцию на пандемию, а также на идею о том, что вирус случайно вышел из Уханьской вирусологической лаборатории. Эта теория была распространена в середине апреля 2020 года во Франции профессором Люком Монтанье, лауреатом Нобелевской премии по медицине 2008 года, и была обильно прокомментирована избранными представителями Национального объединения, такими как Жюльен Одуль и депутат Жильбер Коллар, а также бывшим депутатом Европарламента Жаном-Ивом . Ле Галлу из Фонда «Новая правая полемика» . Они не сказали, что китайцы специально выпустили вирус, но выразили сомнение в версии о том, что вирус попал в зараженную пищу и был завезен людьми, которые путешествовали из Китая в Европу. Они поддержали утверждение Монтанье как достоверную альтернативу «официальной истине», заявленной ВОЗ и правительствами европейских стран. Национальное объединение официально не пошло по стопам Монтанье, и несомненно, что Марин Ле Пен очень старалась не навредить своей «нормализации», назвав ее конспиративисткой . Так, депутат Европарламента от национального объединения Анника Бруна призвала к созданию международной комиссии по расследованию причин пандемии, попросив Китай предоставить этой комиссии доступ на свою территорию. Несмотря на это довольно умеренное отношение NR, антикитайский расизм быстро стал вирусным в социальных сетях, что привело к судебному расследованию в ноябре 2020 года,<sup>23</sup> а также к росту осведомленности о расизме среди китайской общины во Франции и появлению контрнарративов. демонстрации и активность в социальных сетях

<sup>23</sup> [Enquête ouverte pour des Appels a - ля насилие против азиатов \(lemonde.fr\)](https://www.lemonde.fr/enquete/article/2020/11/11/enquete-ouverte-pour-des-appels-a-la-violence-contre-les-asiatiques_6051112_0_0.html)

франко-китайских граждан <sup>24</sup>. Однако китайская община — не единственная, кого обвиняют в пандемии: евреи также подверглись нападению. Так случилось, что тогдашний министр здравоохранения Аньес Бузин, ее муж, профессор Ив Леви и правительственный координатор целевой группы по COVID, профессор Жером Саломон, евреи и широко уважаемые врачи. Когда один из их коллег в Марселе, профессор Дидье Рауль (который не является политически приверженным), бросил вызов политике правительства по борьбе с COVID, попросив хлорохин использовать в качестве лекарства, и сам применил его в своей больнице вопреки совету правительства, он получил широкое освещение в СМИ и стал очень популярной фигурой среди Заговорщики, которые считали, что его усилия были саботированы «еврейским лобби» в медицинском секторе <sup>25</sup>. Это убеждение, которое сильно распространено среди последователей Алена Сорале Движение <sup>26</sup>Egalité et Réconciliation разделяет политическая партия католических фундаменталистов Civitas. 7 августа 2021 года в Меце во время демонстрации против ограничений, связанных с COVID, бывший член Национального объединения по имени Кассандра Фристо, учительница, держала антисемитский плакат, явно нацеленный на еврейских политиков, бизнесменов и филантропов как на участников заговора с целью либо распространения вируса, либо, по крайней мере, сокрытия «правды» о нем <sup>27</sup>. Фристо шел вместе с местными боевиками Civitas, а позже стал членом партии с руководящими обязанностями. Civitas воспользовалась пандемией, чтобы распространить идею о том, что вирус был частью всемирного заговора глобализированных элит, известного как «Великая перезагрузка» <sup>28</sup>. «Великая перезагрузка» — это название книги 2020 года Клауса Шваба, основателя Всемирного экономического форума в Давосе, и его второго человека Тьерри Маллере. Они призывают мировых лидеров воспользоваться пандемией, чтобы принять новый кодекс поведения, направленный на создание более инклюзивного, экологически чистого и инновационного мира, исходя из идеи о том, что большие перемены в истории человечества всегда происходили во времена глубокие глобальные вызовы, нарушающие международный порядок. Заговорщики прочитали книгу с противоположной точки зрения и думают, что это план порабощения граждан с помощью вакцинации и других новых технологий, а Civitas утверждает, что это принесет тоталитаризм <sup>29</sup>.

Что касается радикализации, то есть социологи, которые считают, что ограничения COVID усилили склонность многих людей верить в причудливые теории заговора, потому что они верят в свои интуитивные чувства, а не в научно подтвержденные

---

<sup>24</sup> См.: Simen Wang et al., «Я больше боюсь расизма, чем вируса!»: осведомленность о расизме и сопротивление расизму среди китайских мигрантов и их потомков во Франции во время пандемии Covid-19: [European Societies: Vol 23, No sup1 \(tandfonline.com\)](#)

<sup>25</sup> [Карикатуры, заговор, liste de noms : le Coronavirus engendre des attaques антисемиты в Интернете \(radiofrance.fr\)](#)

<sup>26</sup> [Гарби, Бузин, Макрон, Хирш: la photo qui tue \(la santé publique\) - Egalite et Réconciliation \(egaliteetreconciliation.fr\)](#)

<sup>27</sup> Смотрите постер и названия здесь: [Pancarte антисемит. Кассандра Фристо condamnée à 6 mois de Prison avec sursis - Licra - Antiraciste Денюи 1927](#)

<sup>28</sup> [Civitas, de l'Intégrisme chrétien à l'opposition au passe sanitaire \(lemonde.fr\)](#)

<sup>29</sup> [Civitas N° 80 — Great Reset, Presse, Médias, Nos Rayons — Chire \(chire.fr\)](#)



истины<sup>30</sup>. Проводя больше времени в Интернете и социальных сетях, чем обычно, из-за ограничений, которые ограничивали их дома, эти люди подвергались воздействию большого количества фальшивых новостей, дезинформации и теорий заговора. Обсуждается, может ли такое разоблачение привести к террористическим актам, но несколько человек, которые были активны в социальных сетях до и во время пандемии, были осуждены за планирование террористических акций. Так обстоит дело с бывшим рекрутом Армии Орельеном Шапо, который был приговорен к 9 годам тюремного заключения<sup>31</sup>. Официальные источники говорят, что в 2021 году за подготовку террористических акций был арестован 21 ультраправый боевик, а Министерство внутренних дел подтверждает, что ультраправые представляют собой растущую угрозу<sup>32</sup>, хотя неясно, является ли этот всплеск результатом изоляции во время ограничений COVID.

## **5. Вооруженный конфликт в Украине и его влияние на уровень ксенофобии, законодательство и правоприменительную практику страны, на деятельность радикальных группировок.**

Нет существенного влияния вооруженного конфликта на Украине в том смысле, что нет роста ни антиукраинской, ни антироссийской ксенофобии. С начала конфликта Франция приняла 109 000 украинских беженцев<sup>33</sup>, 10 000 из которых вернулись в Украину или эмигрировали в другую страну. Граждане Украины могут претендовать на статус беженца на тех же условиях, что и любой другой иностранец. Тем, кто не подал заявление, а это 65 833 человека, был предоставлен «статус временной защиты», который существует в правилах Европейского Союза<sup>34</sup>. Санкции, введенные ЕС в отношении интересов России, направлены против лиц, имеющих тесные связи с российским государством, государственными компаниями и несколькими СМИ, такими как RT France и Sputnik на французском языке, которые были заблокированы в Интернете и на кабельном телевидении в марте 2022 года<sup>35</sup>. В результате те ультраправые политики и публицисты, которые регулярно появлялись в эфире на французском языке Russia Today или на французском сайте Sputnik, лишились трибуны. Однако крайне правые группы по-прежнему могут заявлять о своей поддержке России в конфликте с Украиной и по-прежнему ездить на Донбасс, в Крым или в Херсон в качестве «международных наблюдателей» на

---

<sup>30</sup> [Джеральд Броннер: «La théorie du complot va dans le sens des intuitions du cerveau» — Public Sénat \(publicsenat.fr\)](https://publicsenat.fr)

<sup>31</sup> [Орельен Шапо, воинствующий радикал ультраправых, condamné à neuf Ans de Prison Ferme \(lemonde.fr\)](https://www.lemonde.fr)

<sup>32</sup> [En France, террористическая угроза d'extreme droite en nette прогресс \(france24.com\),](https://www.france24.com)

<sup>33</sup> [Имя беженцев украинцы Вену установщик во Франции стабилизация \(lepoint.fr\)](https://www.lepoint.fr)

<sup>34</sup> [Санкции против России и Белоруссии - Министерство Европы и иностранных дел \(diplomatie.gouv.fr \)](https://diplomatie.gouv.fr)

<sup>35</sup> [Ла Шейн d'information russe RT France annonce sa « fermeture » \(lemonde.fr\)](https://www.lemonde.fr)

референдумах об аннексии <sup>36</sup>. Хотя «крайне нежелательно ездить в Россию и Украину <sup>37</sup>, это не является незаконным.

Вопреки распространенному мнению, далеко не все ультраправые считают Россию образцом, а некоторые перешли на сторону Украины с февраля 2022 года. За ними пристально следят спецслужбы, и двое из недавно вернувшихся получили тюрьму наказание за незаконное хранение оружия <sup>38</sup>.

В 2020 г. фестиваль Asgardsrei в Киеве, на котором выступала музыка как MMA, так и NSBM, посетил лидер Les Zouaves82. Причина такой связи с украинским XRW идеологическая: по всей Европе сегмент XRW увлечен за независимость, которую Украина преследовала против бывшего СССР.

## 6. Деятельность радикальных групп. Праворадикальные группы и партии:

— появление *новых* неонацистских и националистических группировок, движений, политических партий и группировок

В 2020-2023 годах четыре праворадикальных движения были запрещены на основании статьи L.2012-1 Кодекса внутренней безопасности, что означает, что они считались угрозой национальной безопасности, или пытались бросить вызов ценностям Конституции, или были расценены как распространяющие ненавистнические высказывания. Эти группы действуют либо на местном уровне (Les Zouaves в Париже, L'Alvarium в Анже, Bordeaux nationaliste в Бордо), либо на национальном уровне ( Génération Identitaire , запрещенная в 2021 году, безусловно, была самой влиятельной группой среди радикальных правых, насчитывающей около 800–1000 последователей). Эти группы возобновили свою деятельность под другим названием. Осенью 2022 года Les Zouaves, неонацистская группа уличных бойцов, стала GUD-Paris под руководством Марка де Каккере-Вальменье <sup>39</sup>. L'Alvarium , идеология которого представляет собой смесь национально-революционных идей, родственных идеям итальянского CasaPound , и католического фундаментализма, вернулась под названием Rassemblement des étudiants de droite (RED) и до сих пор собирается в помещениях, которые она арендовала до запрета. <sup>40</sup>. Bordeaux nationaliste , неофашистская группа, продолжается под названием «La Bastide

<sup>36</sup> См. дело Андре Шанкю , лидера Комитета Франция-Россия и Комитета Франция-Донбасс: [https://www.francetvinfo.fr/monde/europe/manifestations-en-ukraine/guerre-en-ukraine-un-militant-francais-d-extreme-droite-parmi-les-etrangers-qui-observent-les-referendums-d-annexion\\_5378806.htm](https://www.francetvinfo.fr/monde/europe/manifestations-en-ukraine/guerre-en-ukraine-un-militant-francais-d-extreme-droite-parmi-les-etrangers-qui-observent-les-referendums-d-annexion_5378806.htm) . Другие ультраправые деятели такие как Эмануэль Лерой и Иван Бенедетти . ездил на Донбасс в 2022 году см . : [L'extrême droite française. предложение с осторожностью перед референдумами руссы en Украина – Освобождение \(liberation.fr\)](#)

<sup>37</sup> [Украина - Министерство Европы и иностранных дел \( diplomatie.gouv.fr \) ,](#)

<sup>38</sup> [Украина : revenus avec des armes de guerre, два боевика d'ultradroite осужденные | ИНФОРМАЦИЯ О ТФ1](#)

<sup>39</sup> [Des militants d'extreme droite réactivent le GUD à Paris - Libération \(liberation.fr\)](#)

<sup>40</sup> [Анже: Альвариум Рене де Сес центры \(unioncommunistelibertaire.org\)](#)

bordelaise»<sup>41</sup>. Поколение *identitaire* сейчас действует под именем *Argos France*<sup>42</sup>. Хотя запреты являются политическим сигналом того, что правительство заботится о том, чтобы внимательно следить за крайне правыми, это доказывает, что они не являются эффективным средством подавления экстремистской деятельности. Судебные действия, с другой стороны, носят гораздо более репрессивный характер, но являются лишь ответом на деятельность групп, чьи террористические попытки были предотвращены разведывательным сообществом. С 2017 года развернуто девять таких участков<sup>43</sup>. Авторами были либо неформальные группы активистов, либо отдельные лица, некоторые из них утверждали, что следуют акселерационистской идеологии<sup>44</sup>. Показательно, что несколько дел были расследованы Национальным антитеррористическим парком (PNAT), который до сих пор посвятил свою деятельность почти исключительно радикальному исламу<sup>45</sup>.

Как показывает карта крайне правых, составленная антифашистской сетью «Орда»<sup>46</sup>, растет число местных групп, являющихся ответвлениями запрещенных движений, а также новых влиятельных лиц в социальных сетях, идеология которых совпадает с идеологией запрещенных движений. Однако местные группы приходят и уходят. Единственная новая политическая партия на карте — это партия Эрика Земура. *Reconquête*, начатая в январе 2022 года с целью поддержки его кандидатуры на пост президента Франции. Он набрал 7% голосов, и партия имеет два места в Сенате, ни одного в нижней палате и четыре места в Европейском парламенте, причем все они вышли из Национального объединения. *Reconquête* — консервативная и националистическая партия с идентитарной идеологией. Он выступает против ЕС, иммиграции и ислама. Хотя он не является ни фашистским, ни антисемитским, его поддерживают бывшие лидеры *Génération identitaire*, а также лидерами очень радикальной Партии Франции<sup>47</sup>.

#### — главные события ультраправых в 2020-2022 годах;

На деятельность ультраправых сильно повлияли ограничения на демонстрации и конференции во время пандемии COVID. В 2021 году и до весны 2022 года Флориан Филиппо, лидер «Патриотов» и бывший человек номер два в Национальном фронте, был в авангарде демонстраций против ограничений, связанных с COVID<sup>48</sup>, пытаясь продвигать теории заговора о том, что вакцина является частью оруэлловской схемы порабощения общества и подавления гражданских свобод, и

<sup>41</sup> [Экстремальный droite: «Bordeaux nationaliste» dissous, mais déjà reconstitué — Libération \(liberation.fr\)](#)

<sup>42</sup> [Аргос, Франция, les héritiers de Génération идентификатор | СтритПресс](#)

<sup>43</sup> [https://www.francetvinfo.fr/politique/menace-terroriste-une-presence-policier-devant-chacun-des-lieux-de-culte-pour-les-fetes-de-noel-annonce-gerald-darmanin\\_5543634.html](https://www.francetvinfo.fr/politique/menace-terroriste-une-presence-policier-devant-chacun-des-lieux-de-culte-pour-les-fetes-de-noel-annonce-gerald-darmanin_5543634.html). HTML

<sup>44</sup> [Deux боевики d'ultradroite апеллят по делу о « насильственных действиях » во владении оружием - Освобождение \(liberation.fr\)](#)

<sup>45</sup> [Ultradroite : les projets du groupuscule les Barjols détaillés par le Parquet national antiterroriste \(lemonde.fr\)](#)

<sup>46</sup> [Schéma de l'extrême droite \( май 12.2022\) - La Horde \(samizdat.net\)](#)

<sup>47</sup> партии веб-сайт : [Le Parti de la France – La Droite Nationale au service de la France. \(parti-de-la-france.fr\)](#)

<sup>48</sup> [Движение против санитарных пропусков : le pari de Florian Philippot, qui veut profiter de la discrétion du RN \(francetvinfo.fr\)](#)

предполагая, что пандемия была не более, чем гриппом. Его цель состояла в том, чтобы воспользоваться демонстрациями для участия в президентских выборах, но ему с треском не удалось получить необходимое одобрение от 500 выборных должностных лиц: на самом деле он получил только одного. Последствием пандемии стало увеличение аудитории крайне правых конспирологов, которые в основном активны в социальных сетях и которые в течение 2020-2022 годов либо оспаривали реальность пандемии, либо предлагали использовать альтернативные лекарства для искоренения вируса . , или раскритиковали правительство за неправильное обращение с пандемией и предполагаемое подчинение нескольких членов кабинета «Большой фарме». К таким заговорщикам относятся Александра Хенрион-Код , католическая фундаменталистка; Исламофобский веб-сайт Пьера Кассена Riposte laïque , группа католических фундаменталистов Civitas и т. д .<sup>49</sup>

Несмотря на это, ультраправые продолжали участвовать в уличных боях против левых и антифашистов. Самая известная из этих групп — «Les Zouaves»<sup>50</sup>, которая была запрещена 5 января 2022 года после ее участия в насильственной акции против активистов из SOS- Расизм , которые пришли на первый предвыборный митинг Земмура , чтобы мирно протестовать против его «анти-расизма». иммигрантская риторика<sup>51</sup> ( 5 декабря 2021 г.). Кроме того, деятельность ультраправых обычно очень похожа каждый год, и большинство акций носят поминальный характер. Основные события:

- 7 января, Париж: Память Святой Женевьеве, покровительнице Парижа. Организатор: Paris Fierté , ответвление Génération. идентификатор . Посещаемость: 500
- 21 января, Париж и другие города: дань уважения королю Людовику XVI в день его обезглавливания. Организатор: Французская акция. Посещаемость: около 500 человек в Париже.
- 6 февраля, Париж: дань памяти коллаборационисту Роберту Бразильяку в день его казни. Организатор: Les Nationalistes , неонацистская группа во главе с Иваном Бенедетти. Посещаемость: 50.
- Апрель, Париж: ежегодная конференция Института Илиада , аналитический центр «Новые правые/ <sup>52</sup>идентитаристы» . Посещаемость: 1000 платных участников.
- С 1 по 12 мая, Париж: дань памяти Жанне д'Арк в день ее национального праздника. Организаторы: Цивитас; Французское действие ; Партия Франции. Каждый марширует отдельно. Посещаемость: всего несколько сотен.

— **изменилось за этот период влияние неонацистов и радикальных националистов на гражданское общество, местные и центральные органы законодательной/исполнительной власти ;**

---

<sup>49</sup> Подробная интерактивная карта таких \_\_ деятельность , нарисованная следственной группой Conspiracy Watch , очень известный источник, это доступно по адресу: [Coronavirus: un complotisme пандемия – Google Мои карты](#)

<sup>50</sup> [Les «Zouaves», nouveaux petits soldats de l'extreme droite Radicale – Libération \(liberation.fr\)](#)

<sup>51</sup> [Расторжение группы ультрадвойтонов парижских зуавов - L'Express \(l'express.fr\)](#)

<sup>52</sup> [2022: ресторатор политиков. Identité , souveraineté , sacré | институт Илиада \(institut-iliade.com\)](#)

Собственно неонацистов очень мало. За этот период СМИ дважды сообщали о них: потому что считается, что около 30 из них воюют на Украине в качестве добровольцев,<sup>53</sup> и потому, что некоторые из них были причастны к возрождению ультраправого футбольного хулиганства. Число французских добровольцев на Украине, принадлежащих к крайне правым, невелико по сравнению с 400 гражданами Франции, которые поступили на военную службу в этой стране, начиная с февраля 2022 года. Этим людям и Служба внутренней безопасности (DGSI), а также военная разведка (DRSD) очень внимательно следят за ними. Возрождение ультраправого, а нередко и неонацистского хулиганства было признано в 2022 году главной спортивной ежедневной газетой L'Equipe<sup>54</sup>. Это вышло на первый план в средствах массовой информации во время чемпионата мира по футболу 2022 года, когда несколько групп, в том числе уже запрещенная Les Zouaves, пытались нарушить работу фан-зон и атаковать иностранцев, особенно после игры Франция-Марок. Инциденты произошли в Париже, Лионе, Монпелье, Ницце и Страсбурге<sup>55</sup>, и несколько человек были осуждены<sup>56</sup>.

## 7. Деятельность радикальных групп. исламисты.

- **появление *новых* исламистских партий и группировок (краткая характеристика);**  
О новой такой группе не сообщается.
- **основная деятельность исламистов в 2020-2022 гг.;**

Главной заботой властей является продолжающаяся деятельность салафитских групп и мечетей, а также более изошренное, более интеллектуальное влияние «Братьев-мусульман». По словам министра внутренних дел, с 2017 года по 2023 г. раскрыт 41 террористический заговор исламистских радикалов<sup>57</sup>. Согласно тому же источнику, после голосования в 2021 году Закона о «сепаратизме», направленного на противодействие исламским практикам, противоречащим закону, были запрещены 7 исламистских ассоциаций, депортированы 800 исламистских радикалов и арестовано 55,9 млн евро. счета исламских объединений (замороженные активы или неуплаченные налоги)<sup>58</sup>. Эта акция министра внутренних дел Жеральда Дарманена последовала за убийством Самуэля Пати, учителя средней школы, который 16 октября 2020 года был обезглавлен чеченским исламистом Абдуллахом . Абуезидович Анзоров, 18-летний русский беженец-мусульманин.

<sup>53</sup> [Украина : revenus avec des armes de guerre, два боевика d'ultradroite осужденные | ИНФОРМАЦИЯ О ТФ1](#)

<sup>54</sup> [Foot français : хулиганы с угрозами - исследование L'Équipe \(lequipe.fr\)](#)

<sup>55</sup> [L'ultradroite se manifeste en marge de France-Maroc, la gauche dénonce des « ratonnades » \(ouest-france.fr\)](#)

<sup>56</sup> [Насилие после матча Франция- Марок: le procès de sept proches de l'ultradroite s'ouvre à Paris \(france24.com\)](#)

<sup>57</sup> [41 посетил исламистов на этэ дежу Депюи 2017 Селон Джеральд Дарманин \(leidd.fr\)](#)

<sup>58</sup> <https://www.tf1info.fr/societe/separatisme-836-etablissements-fermes-et-pres-de-800-etrangers-radicalises-expulses-selon-gerald-darmanin-2235446.html>

- как изменилось за этот период влияние исламистов на мусульман вашей страны, а также на местные и центральные органы законодательной/исполнительной власти;

Обезглавливание Самуэля Пати стало поворотным моментом в политике правительства против исламских радикалов в смысле более репрессивного подхода к мечетям, проповедникам и ассоциациям, чья строгая приверженность суннитской православной практике интерпретируется как угроза безопасности государства. Причина этого, безусловно, в том, что убийство произошло за пределами школы, где преподавал Пати, и что он стал мишенью, потому что группа учеников ложно обвинила его в богохульстве. Поскольку государственная школа считается наиболее важной опорой французского секуляризма и республиканских ценностей, это действие стало большим шоком. Также в те годы имели место и другие нападения. В 2020 году в результате 6 терактов со стороны исламистов погибло в общей сложности 7 человек, один из них в католическом храме в Ницце. В 2021 году произошло одно убийство женщины-полицейского недалеко от полицейского участка в Рамбуйе. В 2022 году в тюрьме Арля заключенный- исламист -террорист из Габона, Африка, убил известного корсиканского независимого лидера Ивана Колонну. Эти действия оказывают давление на всю мусульманскую общину. Однако невозможно отрицать, что радикальный ислам представляет собой угрозу, и, несмотря на заявления мусульманских организаций о том, что они не потворствуют радикализму, количество мечетей, молельных комнат, незаконных религиозных школ и других мест, закрытых властями из- за их за период с 2018 по 2022 год прозелитизм составил 718 человек <sup>59</sup>.

## 8. Деятельность радикальных групп. Леворадикальные группы и партии:

- появление *новых* ультралевых партий и группировок (краткая характеристика);

С начала демонстраций против политики правительства по вопросу о трудовом законодательстве (2016 г.), во время движения «желтых жилетов» (2019–2020 гг.), во время протестов против пенсионной реформы (2022–2023 гг.), а также на нескольких Дни труда, так называемые Черные блоки, группа одетых в черное и часто в масках протестующих анархистов, регулярно сталкиваются с полицией. С 2018 года всплеск активности радикальных левых также наблюдается в связи с экологическими проблемами, когда активисты селятся в районах, где власти планируют построить автомагистраль, аэропорт или другие объекты, которые, по их мнению, наносят ущерб окружающей среде. По-французски они называются ZAD, что означает «Zones à défendre» («Области, подлежащие защите»). Тактика анархистов и радикальных защитников окружающей среды, которые бросают вызов местным властям, заключается в том, чтобы оккупировать

---

<sup>59</sup>[https://www.liberation.fr/checknews/que-sait-on-des-718-etablissements-fermes-pour-separatisme-depuis-le-debut-du-quinquennat-20220421\\_JRBNA4Z4NFCZDD4ZCB7SEWKMRQ/](https://www.liberation.fr/checknews/que-sait-on-des-718-etablissements-fermes-pour-separatisme-depuis-le-debut-du-quinquennat-20220421_JRBNA4Z4NFCZDD4ZCB7SEWKMRQ/)



землю до тех пор, пока полиции не потребуется применить силу для их изгнания. Список таких ZAD можно посмотреть здесь <sup>60</sup>. Впервые с 1980-х годов угроза насильственной активности со стороны радикальных левых побудила правительство запретить в 2022 году Антифашистскую группу антифашистов Лион и окрестности (GALE), пропалестинский радикальный левый коллектив Палестины vainca и Блок Лотарингии. Запрет на запрет последнего был подтвержден в суде, остальные сейчас приостановлены и ожидают решения суда. Хотя министр внутренних дел объявил, что хочет запретить радикальный левый журнал Nantes révoltée. (также в 2022 г.) никаких действий не последовало. Аналогичная акция должна была быть проведена против неправительственной организации радикальных защитников окружающей среды Les soulèvements de la terre . Об этом было объявлено в мае 2023 года, но пока никаких действий не предпринимается <sup>61</sup>.

## **9. Преступления на почве ненависти (статистика и сводки), действия правоохранительных органов, уголовные дела, расистские нападения, насилие и террор за период (данные государственных органов и НПО): см. выше**

### **— вандализм на кладбищах, нападения на культовые сооружения;**

Т вот конкретная проблема с вандализмом еврейского кладбища в районе Эльзаса, где такие захоронения существуют в небольших городах и деревнях, где уже не живут евреи, а значит, эти места редко посещаются и не имеют дворников. 19 февраля 2019 года в Катценхайме под Страсбургом было осквернено 100 могил. За два месяца до этого, 11 декабря 2018 года, была осквернена та, что в Херрлисахайме (37 еврейских могил и Мемориал жертвам Холокоста). 3 декабря 2019 года в Вестгофене было осквернено 107 могил . В каждом случае на могилах были нарисованы свастики и другие нацистские символы. Несмотря на то, что местная полиция создала специальную оперативную группу для борьбы с подобными осквернениями, виновные до сих пор не найдены. Последнее осквернение произошло 17 мая 2023 года в Тулузе, где были осквернены 4 христианские могилы и 2 еврейские могилы, но авторы не нарисовали никакого конкретного символа, который не был найден. Это подводит нас к теме антихристианских осквернений, которая редко исследуется. 7 января 2022 года сенатор-консерватор Валери Бойер обратилась к правительству с просьбой провести всесторонний обзор этих осквернений, сожжений, актов вандализма и кражи религиозных артефактов, независимо от того, были ли они нанесены христианским, мусульманским или еврейским местам отправления культа или кладбищам <sup>62</sup>. По ее словам, в 2021 г. было зафиксировано 686 антихристианских акций против 921 в 2019 г. (об антимусульманских и антиеврейских акциях см. выше), но она справедливо подчеркнула, что по французскому законодательству и даже жесткому МВД публикует данные об антирелигиозных действиях, все они подпадают под более широкую категорию расистских действий, так что особенно действия, направленные

<sup>60</sup>[https://en.wikipedia.org/wiki/Zone\\_to\\_Defend](https://en.wikipedia.org/wiki/Zone_to_Defend)

<sup>61</sup>[https://www.liberation.fr/societe/police-justice/dissolution-des-soulevements-de-la-terre-simple-retard-ou-vrai-recul-20230501\\_XXJ6UFTRTFA5VLSCOXQXYHMNAE/](https://www.liberation.fr/societe/police-justice/dissolution-des-soulevements-de-la-terre-simple-retard-ou-vrai-recul-20230501_XXJ6UFTRTFA5VLSCOXQXYHMNAE/)

<sup>62</sup><https://www.senat.fr/leg/exposes-des-motifs/ppr21-330-expose.html>

против большинства - христианского населения, не являются «расистскими» по определению<sup>63</sup>.

— **межэтнические столкновения ;**

Понятие «межэтнические столкновения» во Франции не используется, поскольку этносы и национальные меньшинства не признаются законом и Конституцией. Однако понятие этнического насилия используется крайне правыми для поддержки утверждения о том, что иммиграция приносит с собой насилие и преступность, что мультикультурное общество принесет хаос и что так называемая «Великая замена» (Grand Remplacement ) этнических<sup>64</sup> французов иммигранты приведут страну к « франкоциду » — неологизму, придуманному в 2022 году Эриком Земмуром для описания преступлений против коренных французов, которые, по его словам, мотивированы антифранцузской/антихристианской ненавистью<sup>65</sup>.

— **случаи насилия на расовой, национальной, религиозной почве, нападения на правозащитников и антифашистов;**

дела, касающиеся всех категорий, см. выше. Что касается нападений на правозащитников и антифашистов, то самое серьезное из них было совершено в октябре 2018 года членами запрещенного ныне движения « Поколение » . identitaire против марсельского офиса неправительственной организации SOS- Méditerranée , деятельность которой заключается в патрулировании Средиземного моря на океанской лодке «Викинг» и спасении мигрантов, которым грозит опасность утонуть<sup>66</sup>. 23 нападавших были осуждены в 2022 году и получили условные сроки тюремного заключения, а один получил 1 год лишения свободы условно. Случаев запугивания врачей и других медицинских работников, выступавших за обязательную вакцинацию против COVID, было много, включая угрозы смертью, исходившие от сторонников теории заговора против прививок, в том числе от некоторых врачей<sup>67</sup>. Участились ненависть и угрозы в адрес антифашистских активистов, которые часто принадлежат к крайне левым . Несколько крайне правых групп, таких как ныне запрещенные Les Zouaves и Groupe Union Défense (GUD), возглавляемые сторонниками Правого Активист Sektor Марк де Какере имеет привычку нападать на антифашистов и места, где они собираются<sup>68</sup>. 5 января 2022 года, во время встречи, посвященной запуску кандидатуры Земмура на пост президента, зуавы напали на боевиков из неправительственной организации SOS- Расизм , которые пришли в знак протеста против антииммиграционных и антиисламских разглагольствований Земмура . Антифашисты из Антифашистской акции Париж-Банлье (AFA) и Анархистской конфедерации Nationale du Travail

<sup>63</sup> По данным поддерживаемой правительством Observatoire du Patrimoine Religieux, 95% религиозных мест во Франции являются римско-католическими.

<sup>64</sup> Романист Рено Камю придумал слово « Великая замена » в книге 2010 года «Le Grand remplacement » ). является использовал в основном идентитаристами Крайне правые, а также Эрик Земмур и его партия Reconquête.

<sup>65</sup><https://www.lefigaro.fr/politique/francocide-eric-zemmour-dit-s-etre-inspire-de-la-definition-des-femicides-pour-formuler-ce-terme-20221020>

<sup>66</sup><https://www.midilibre.fr/2022/10/20/attaque-de-sos-mediterranee-a-marseille-jusqua-un-an-de-prison-ferme-contre-les-membres-de-generation-identificateur-10750775.php>

<sup>67</sup> <https://www.midilibre.fr/2022/10/10/covid-lantivax-denis-agret-condamne-a-montpellier-a-six-mois-de-prison-avec-sursis-pour-menaces-de-mort-10726240.php> и <https://www.nouvelobs.com/coronavirus-de-wuhan/20210921.OBS48898/on-va-te-mettre-une-balle-ces-medecins-menaces-de-mort-par-les-antivax.html>

<sup>68</sup><https://france3-regions.francetvinfo.fr/paris-ile-de-france/paris/zouaves-paris-peines-confirmees-en-appel-pour-l-attaque-d-un-bar-antifa-a-paris-2743670.html>

(CNT) являются особыми мишенями. Новым является то, что, как и в Соединенных Штатах, некоторые политики теперь приравнивают ультраправых и антифашистов и проводят кампании за запрет и тех, и других. 18 декабря 2022 года Марин Ле Пен обратилась к правительству с просьбой запретить «все экстремистские группы» с обеих сторон в тактическом порядке, чтобы дистанцировать ее партию от неонацистов и неонацистов<sup>69</sup>. 30 ноября 2021 года нынешний лидер консервативной оппозиции Эрик Чиотти, который в то время проводил кампанию за лидерство в партии, даже потребовал запретить «Антифас»,<sup>70</sup> даже не удосужившись также назвать крайне правых еще одним видом угрозы. Похоже, что боевики из партии Земмура сейчас либо вышли из-под контроля со стороны партийных лидеров, либо получили возможность запугивать антифашистских активистов<sup>71</sup> способом, очень похожим на то, как это делал Национальный фронт в годы правления Жана-Мари Ле Пен, то есть Reconquête, не выбрасывает тех активистов из сумасшедшего края крайне правых, которые не хотят присоединиться к собраниям или посещать их.

#### — **убийства на почве ненависти;**

«Преступление на почве ненависти» — это категория, которая как таковая не существует во Франции. Однако французское законодательство учитывает ненависть по признаку расы, религии или сексуальной ориентации в качестве отягчающего обстоятельства преступления, поэтому Уголовный кодекс требует более суровых наказаний при обнаружении мотивов ненависти. Более суровые приговоры на основании сексуальной ориентации см. в Законе от 31 января 2022 г.,<sup>72а</sup> в отношении других преступлений на почве ненависти — в Законе, принятом 9 марта 2004<sup>73</sup>г.

#### — **теракты, основанные на радикальном национализме и религиозном фанатизме. См. выше.**

ождается, что пострадавшие (в том числе один в возрасте до 2 лет) восстанавливаются. Новая модель здесь заключается в том, что преступником является беженец-христианин из Сирии, который утверждал, что действует «во имя Иисуса-Христа». <sup>74</sup>На момент написания этой статьи мало что известно о человеке, Абдалмасих Х., 1991 г.р., который покинул Сирию в 2011 г. и получил убежище в Швеции<sup>75</sup>, которую он покинул около 7 месяцев назад, оставив жену и сына сирийского происхождения.

---

<sup>69</sup><https://www.tf1info.fr/politique/marine-le-pen-du-rassemblement-national-rn-demande-a-elisabeth-borne-de-dissoudre-les-groupuscules-extremistes-apres-ratonnades-racistes-en-marge-de-coupe-du-monde-2022-2242549.html>

<sup>70</sup><https://www.leparisien.fr/politique/doigt-dhonneur-de-zemmour-eric-ciotti-demande-la-dissolution-des-antifas-30-11-2021-2U7FFQNDRCN7E7FUB34K4XXE.php>

<sup>71</sup><https://www.blast-info.fr/articles/2022/agressions-provocations-homophobie-les-partisans-de-zemmour-se-lachent-xlm4elkoTW6lJrXcxXCig>

<sup>72</sup>[https://www.legifrance.gouv.fr/codes/article\\_lc/LEGIARTI000033975343?init=true&page=1&query=132-77&searchField=ALL&tab\\_selection=all](https://www.legifrance.gouv.fr/codes/article_lc/LEGIARTI000033975343?init=true&page=1&query=132-77&searchField=ALL&tab_selection=all)

<sup>73</sup>[https://www.legifrance.gouv.fr/codes/section\\_lc/LEGITEXT000006070719/LEGISCTA000006165269/#LEGISCTA000006165269](https://www.legifrance.gouv.fr/codes/section_lc/LEGITEXT000006070719/LEGISCTA000006165269/#LEGISCTA000006165269)

<sup>74</sup>[https://www.lemonde.fr/politique/article/2023/06/10/au-chevet-des-victimes-de-l-attaque-au-couteau-d-annecy-emmanuel-macron-evoque-la-pire-barbarie-qui-soit\\_6176991\\_823448.html](https://www.lemonde.fr/politique/article/2023/06/10/au-chevet-des-victimes-de-l-attaque-au-couteau-d-annecy-emmanuel-macron-evoque-la-pire-barbarie-qui-soit_6176991_823448.html)

<sup>75</sup>[https://www.lemonde.fr/societe/article/2023/06/10/attaque-au-couteau-a-annecy-abdelmasih-h-mis-en-examen-pour-tentatives-d-assassinats\\_6177053\\_3224.html](https://www.lemonde.fr/societe/article/2023/06/10/attaque-au-couteau-a-annecy-abdelmasih-h-mis-en-examen-pour-tentatives-d-assassinats_6177053_3224.html)

## 10. Выводы за период

Политика правительства в отношении гражданских свобод оспаривается левыми НПО, которые считают, что запрет ассоциаций, какой бы ни была их идеология, ущемляет право граждан на протест и даже оспаривание основных ценностей Конституции, если поскольку они не занимаются террористической деятельностью и не пытаются свергнуть государство. Недавнее (май 2023 г.) заявление министра Дарманина о том, что он хочет запретить все публичные демонстрации крайне правых групп, и его попытка подавления крайне левых объединений, члены которых столкнулись с полицией, представляют собой настоящий юридический вызов для государства, и, похоже, очень маловероятно, что такой общий запрет может быть обеспечен как с юридической точки зрения, так и с чисто практической точки зрения. Уровень насилия между протестующими и полицией также достиг переломного момента, и все взоры прикованы к предстоящим парижским Олимпийским играм 2024 года, безопасность которых необходимо обеспечить, учитывая, что протестующие из радикальных левых, групп радикальных экологов и исламских террористы, скорее всего, хотя бы попытаются сорвать мероприятие или устроить на него теракт. В целом уровень конфликта между протестующими и полицией вызывает большое беспокойство, и необходимо расследовать отношение некоторых сотрудников полиции на предмет чрезмерного применения силы, если мы хотим восстановить доверие между полицией и гражданами. Другая рекомендация — не пытаться применять общие запреты для радикальных групп, если только они не занимаются терроризмом, поскольку это может привести к тому, что эти группы станут более жестокими и уйдут в подполье.

## 11. Рекомендации:

- Общие рекомендации по корректировке законодательной базы Законодательная база против расизма достаточна, и по состоянию на лето 2023 года есть опасения, что предстоящий закон об иммиграции и убежище, который будет представлен правительством, пойдет по стопам датского законодательства, зайдя далеко помимо поправок, которые необходимо внести в действующее законодательство. В контексте кампании по выборам в Европейский парламент в 2024 году и с учетом того, что Марин Ле Пен представляет реальную угрозу основным партиям в 2027 году, мы обеспокоены тем, что эти партии попытаются превзойти Национальное объединение, предложив очень ограничительный подход к иммиграции, и станут более громкими в своем опровержении мультикультурного общества.
- Общие рекомендации для органов исполнительной власти в сфере обеспечения правопорядка, обеспечения общественной безопасности и соблюдения прав человека. Главная проблема здесь, и она может быть решена без какого-либо нового законодательства, заключается в восстановлении доверия между населением,

особенно представителями меньшинств, и полицией. Те, кого вербуют в полицию, со времен полицейской школы обучаются уважительному поведению с любым гражданином и даже с любым подозреваемым. Их также обучают применять принуждение в соответствии с ситуацией, с которой они сталкиваются, то есть не применять чрезмерно силу, не говоря уже о своем оружии, если только они не чувствуют, что на карту поставлена их жизнь, и у них нет другого выбора. вариант, кроме как стрелять. Однако, поскольку протест «желтых жилетов» начался и достиг беспрецедентного уровня насилия с обеих сторон, доверие к полиции низкое. Это правда, что уровень насилия, применяемого «черными блоками» и некоторыми активистами-экологами, высок, но неразумное и ненужное использование осколочных гранат, гранат мгновенного действия со слезоточивым газом GLI-F4, а иногда и случайного физического насилия против мирных демонстрантов, являются доказательством того, что необходимо улучшить подготовку, а также дисциплинарные санкции в отношении тех сотрудников полиции, чье поведение является пятном на всем правоохранительном сообществе.

---